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Difesa e 
sicurezza

Priorità 
future IsraeleOttimismo

Difesa e sicurezza
La sensazione di sicurezza è erosa dal 2008

61%

17%

6%

17%

Quanto si 
sente al 
sicuro?

Piuttosto 
al sicuro

Poco al sicuroMolto al sicuro

Per niente 
al sicuro

di tutti gli intervistati considera 
la risposta dei propri governi 
nazionali adeguata alle esigenze di 
sicurezza delle comunità ebraiche.

71%

“Mi sento molto al sicuro come ebreo 
nella mia città”

orientali
95%

occidentali
73%

Priorità future
Prime dieci priorità, la classifica generale 
non è cambiata dal 2011

Rafforzare  
l’educazione ebraica2

Impatto COVID-19

Impatto 
Covid-19

Inclusione e 
governance

Sviluppare politiche di 
sensibilizzazione verso 
i non affiliati5

Un aumento della posizione rispetto agli 
anni passati '18 '21

7

5

'11 '18 '21

7
3

1

Un costante aumento della 
posizione nel corso degli anni

Combattere 
l‘antisemitismo1

Ridurre la tensione e la divisione 
nella comunità6
Investire nello sviluppo della 
leadership7
Offrire più attività o programmi 
per gli ebrei laici (non osservanti)8
Sostenere la causa generale 
della giustizia sociale9
Sostenere gli ebrei in difficoltà 
nel mondo10

2011 2015 2018 2021

36%
26% 22% 20% 17%

2008

Situazione finanziaria

E’ peggiorataNessun 
cambiamento

E’ migliorata
68% 22% 7%

E’ peggiorataNessun 
cambiamento

E’ migliorata
49% 42% 6%

Benessere fisico e psicologico

E’ peggiorataNessun 
cambiamento

E’ migliorata
61% 11%25%

Relazioni familiari

*       Non risponde

60%

Prestazioni organizzative valutate come 
buone o molto buone

In che modo la pandemia ha avuto un 
impatto personale sugli intervistati?

La mia organizzazione ha subito perdite 
finanziarie a causa del COVID-19

Spostare servizi, programmi 
e attività online77%

Mantenere la comunicazione 
con i membri della comunità80%

Coinvolgere nuove persone 
nelle attività della comunità48%

Garantire la sostenibilità 
finanziaria66%

Includere la leadership dei 
giovani negli organi decisionali4

Sostenere gli ebrei bisognosi 
nella mia comunità3

Minacce 
future

Sensazione di sicurezza, est vs. ovest



Israele

Ottimismo

48%52%
PessimistiOttimisti

Informazioni sull’indagine e sugli intervistati

56%

58%

44%

42%

Affiliazione religiosa Auto definizione

Intervistati
1.054

Ortodossi

Età 41-54

ReligiosaTradizionali, 
Liberali, 

55 anni e più

Laica

Culturali

Fino ai 40 anni

35%

28%

35%

17%

24%

55%
Nazioni

31
Lingue

10

L’indagine sui dirigenti delle comunità 
ebraiche europee viene condotta ogni 
3-4 anni utilizzando lo stesso formato, al 
fine di identificare le tendenze e la loro 
evoluzione.

2008

2011 2018

2015 2021
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Le prime 10 minacce individuate

Ottimismo per fasce d’età
(fortemente d’accordo e piuttosto d’accordo)

Ottimismo sul futuro dell’Europa

Minacce future

4 Mancanza d’impegno negli 
affari o nelle attività

9 Mancanza di sostenibilità 
economica

8 Mancanza di una leadership 
efficace

6 Declino 
demografico

10 Conflitti ebraici 
interni

3 Mancanza di rinnovamento 
delle organizzazioni ebraiche

5 Ignoranza/calo delle 
conoscenze sull’ebraismo

2 Alienazione dalla vita della 
comunità ebraica

7 Tentativi di vietare pratiche 
religiose

1 Antisemitismo
Crescita costante negli anni '08 '15 '21

23%
40%

71%

Uomini

Donne

'08 '15 '21

10%
24%

35%15 Povertà nella 
mia comunità

Sebbene non sia tra le 
prime dieci, mostra una 
crescita costante

Quale percentuale del consiglio di 
amministrazione della sua organizzazione è 
composta da donne?

Quale percentuale del consiglio di 
amministrazione della sua organizzazione ha 
meno di 40 anni?

Il 54% degli intervistati è pessimista  
sul futuro delle questioni relative 
all’identità ebraica nelle proprie 
comunità

54%
Occidentali
47%

Orientali
69%

31% - 50% 

31% - 50% 

51% - 100% 

51% - 100% 

9%

33%

9%

27%

77%

32%

 0% - 30% 

 0% - 30% 

*       Non risponde

 Il sostegno: un gap generazionale

Sostengo 
pienamente Israele, 
indipendentemente dal 
comportamento del 
suo governo

68% 66%55%

2015 2018 2021

Le comunità ebraiche dovrebbero offrire 
ai membri l’opportunità di condividere 
opinioni e punti di vista diversi su Israele 
e le sue politiche

81%

Sono ottimista sul futuro dell’Europa

61%

51%41 anni e più

Fino ai 40 anni

Il futuro degli ebrei europei è positivo

64%

43%41 anni e più

Fino ai 40 anni

I partecipanti fino a 40 anni 
considerano il sostegno a Israele come 
la meno importante delle 18 priorità

Tutti gli ebrei 
hanno la 
responsabilità 
di sostenere 
Israele

41anni e più

Fino ai 40 anni
60%

76%


